

# 《农村义务教育学生营养改善计划实施办法》印发 学校食堂不得外包或委托经营

记者11日从教育部了解到,为进一步加强和改进农村义务教育学生营养改善计划工作,持续巩固营养改善计划试点成果,教育部会同有关部门制定并印发了《农村义务教育学生营养改善计划实施办法》,对供餐管理、资金使用与管理、采购管理、营养健康监测与教育、应急事件处置等作出明确要求。

自农村义务教育学生营养改善计划启动实施以来,农村学生营养状况明显

改善,身体素质明显提升。但一些地方还存在食品安全管理不严格、资金使用管理不规范、供餐质量和水平不高等问题。

为此,实施办法在供餐方式上,要求营养改善计划实施地区和学校应大力推进学校食堂供餐。学校食堂由学校自主经营、统一管理,不得对外承包或委托经营。未建设食堂或暂时不具备食堂供餐条件的地区,应加快学校食堂建设与改造,明确实行食堂供餐的时间节点,在过渡期内可采取企业(单位)供

餐。学校规模较小、交通便利的地区可根据实际情况,在满足必需的送餐条件和确保食品安全的前提下,以中心校或邻近学校食堂为依托,实行食堂配餐。偏远地区小规模学校(教学点)不具备食堂供餐和配餐条件的,在确保食品卫生和安全的前提下,可实行学校伙房供餐或家庭(个人)托餐。

实施办法提出,供餐食品应提供营养价值较高的畜禽肉蛋奶类食品、新鲜蔬菜水果和谷薯类食品等,不得

提供保健食品、含乳饮料和火腿肠等深加工食品,避免提供高盐、高油及高糖的食品,确保食品新鲜卫生、品种多样、营养均衡。

在资金使用与管理方面,实施办法提出,中央财政安排的营养膳食补助资金要设立专门台账,明细核算,确保全额用于为学生提供营养膳食,补助学生用餐。不得直接发放给学生个人和家長,严禁克扣、截留、挤占和挪用。

据新华社电

## 宁波传统工艺“泥金彩漆” 走进丽水学校课堂

本报讯(现代金报|甬上教育记者 俞素梅 通讯员 李晨)这几天,在丽水市庆元县第二中学的美术教室里,同学们体验着一项国家级非遗工艺——“宁波泥金彩漆”。他们通过泥条、泥块、泥点的造型组合,创作出廊桥、菌菇等富有庆元地域特色的图案和体现学校“善”文化的善字,然后把它们粘贴装饰在校园大大小小的石头上。

“泥金彩漆是我们宁波的一项特色传统工艺,多见于生活用品的装饰。”宁波市李兴贵中学李荣一老师介绍说,为引导同学们了解传统文化,了解宁波的传统工艺,他尝试把泥金彩漆工艺带入课堂。

今年8月参加“山海协作”来到庆元二中挂职副校长的李荣一,除了担任初二二年级8个班的美术课教学,还在日常工作中结合美术专业特长,负责庆元二中校园文化建设、智慧校园提升等工作。之前,他结合废旧材料的回收利用,和同学们一起创作了一系列反映庆元本土地域特色的壁挂作品。

“本次创作我们借鉴了泥金彩漆的堆塑技法,同学们先把图稿画



李荣一指导同学们体验泥金彩漆。 通讯员供图

好、文字写好,再用泥条堆塑出立体造型,填金后再粘贴,即用‘浮花’来装饰散落在校园里的石头。”李荣一说,“希望通过融合地方工艺特色的美术课,让同学们更加热爱家乡,丰富校园文化建设。这些用泥金彩漆装饰的石头,将展示在学校

的角角落落。”

“没想到石头还可以用泥土来装饰。”809班的吴依娜同学说,“这是我第一次尝试泥金彩漆工艺,制作过程中需要静心 and 耐心。我做了个金灿灿的善字,希望用作品展现庆元二中的善文化。”



庆元石头上的泥金彩漆。

## 捐赠善款250万元 江北“星星点灯” 照亮越西学子求学路

本报讯(现代金报|甬上教育记者 潘苗 通讯员 周斌)为更好地支持四川凉山州越西县特殊困难儿童的学习与发展需求,江北区与对口帮扶的越西县共同组织开展了“星星点灯”越西特殊困难儿童帮扶行动。日前,“星星点灯”帮扶行动之“宁波水表集团雄鹰奖学金”发放仪式暨“越西中学英才实验班奖学金”捐赠仪式在越西中学举办,并现场为两名越西中学优秀学子发放了奖学金。

据介绍,“星星点灯”帮扶项目是江北区东西部协作的一个重要项目,通过在江北区慈善总会建立“星星点灯”慈善爱心基金,旨在用于帮扶越西县在册在校的特殊困难学子每年每人1000元购置阅读包、文体用品、校服等学习用品,并设立奖励基金。“对考入普通高中的一次性奖励5000元,考入本科大学的一次性奖励10000元,同时鼓励爱心企业与考入大学的特殊困难学子结对,资助他们顺利完成学业。”江北区慈善总会相关负责人介绍。

其中,首轮捐赠资金出自于宁波水表集团出资200万元设立的“宁波水表集团雄鹰奖学金”冠名基金,助力品学兼优的特殊困难学子安心完成学业,目前已有首批15名优秀学子成为该项励志奖学金的受益者。

此外,为了更好地推动越西教育事业的发展,江北还与越西携手共建“越西中学英才实验班”,由宁波、江北派送优秀教师执教;江北爱心企业永发运输公司捐赠50万元,设立奖学金助学英才实验班学生,鼓励越西学生奋发向上,营造你追我赶的学习氛围,为越西的发展积蓄后备力量。

教育是阻断贫困代际传递最重要的途径,从今年开始,江北区通过“星星点灯”专项精准帮扶行动,动员凝聚全社会向善力量,推进面向学校、学生等多个助学项目,建立多渠道、长期、稳定的助学机制,帮助越西学子圆梦校园。

除企业和学校的帮助外,11月1日,江北、越西两地还共同组织开展了“星星点灯”越西特殊儿童帮扶之“阿拉宁波爸妈”线上招募,为越西特殊儿童点亮未来之光,也为社会爱心力量参与帮助越西特殊儿童打开了一扇窗。

## 一等奖第一名 技能国赛最后一块金牌花落宁波队

本报讯(现代金报|甬上教育记者 王伟 通讯员 王亚达)11月13日,2022年全国职业院校技能大赛中职组“零部件测绘与CAD成图技术”赛项落下帷幕。鄞州职教中心的技能选手陈庚同学,从来自全国各地的65支代表队中脱颖而出,以全国第1名的佳绩斩获该项目的一等奖。

至此,宁波代表队在本次全国技能大赛上的金牌总数达到17枚。

据悉,原定于暑期举行的全国职业院校技能大赛中职组“零部件测绘与CAD成图技术”赛项,由于疫情原因一直后延。最终,赛事组委会决定将赛事安排在线上举行。技能指导教师、鄞州职教中心副校长林将毅表示,这次比赛的准备期跨度之长,前所未有。

今年暑期,前往辽宁参赛的鄞

州职教中心师生已经落地沈阳,但由于突发疫情管控,迟迟未能开赛,技能团队师生一边等待赛事通告,一边辗转于车站、酒店、机场等地。

“当时,沈阳的酒店大堂、车站过道成为了我们备赛的临时场地,艰苦程度只有亲历的人能够体会。比赛一拖再拖,人几乎快崩溃了,我的教练林将毅、金国星老师一直在我身边鼓励我别放弃,他们告诉我其他选手也是同样的情况,这时候意志和信念才是最重要的。”陈庚同学说。

指导老师林将毅介绍,本次线上比赛,包括机械产品工程图设计、机械工程图审核与优化、机械产品三维模型设计等3个比赛模块,总的比赛时间为4.5个小时,安排在2个半天内完成,时间紧、任务

重,对选手的综合素质要求极高。最终能够摘得桂冠,是学校以及技能团队众志成城的体现,更是宁波中职技能代表队共同努力的结果。

在宁波市职成教育学院副院长林如军看来,多年来,该校的参赛梯队高标准、高质量、严要求,有针对性地制定训练计划,强化技能操作训练,模拟比赛环境磨炼参赛学生的临场应变能力,形成了良好的技能大赛氛围,是能够多次夺冠的重要原因。

据了解,鄞州职教中心的浙江省双高建设高水平专业——数控技术应用专业,从2009年至今,已有13年代表宁波市参加全国职业院校技能大赛,该专业的学生先后在8个赛项中拔得头筹,共摘得24个全国一等奖。